



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz • 16 мая 2003 года, № 106 (3198) Пятница

ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРНОЙ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 15 мая в резиденции Оксарой принял членов делегации во главе с председателем Попечительского совета фонда «Андрей Первозванного» Российской Федерации Владимиром Якуниным.

Этот фонд, независимый от государства, правительства, религии и политики, осуществляет свою деятельность в течение более десяти лет. Главная цель, поставленная им перед собой, — восстановление, сохранение и обогащение духовных и культурных ценностей, а также широкая пропаганда, укрепление в душе человека нравственных основ, неразрывно связанных с историей и культурой своего народа.

Вновь учрежденный фондом древний орден России «Андрей Первозванный» вручается лицам за большие заслуги в вышеупомянутых сферах. Данный орден имеет статус государственной награды Российской Федерации.

В международном масштабе этот орден, специально учрежденный для лиц, внесших большой вклад в подобные благородные дела, присуждается как международная премия «Диалог цивилизаций». Ею были удостоены такие деятели, как Генеральный директор ЮНЕСКО Коичиро Мацура, Президент



Ирана Мухаммед Хатами. Попечительский совет фонда решил в этом году вручить эту награду Прези-

денту Республики Узбекистан.

В ходе встречи в резиденции Оксарой гость,

торжественно вручая Исламу Каримову награду, еще раз отметил, что глава нашего государства внес

огромный вклад в развитие диалога между цивилизациями, ведет последовательную политику в пользу мира и взаимопонимания между народами. Он подчеркнул, что Президент Узбекистана своей решительностью и мужеством показал свое великодушие, предупредил межрелигиозные и межэтнические распри и заслуживает высокой оценки за вклад по обеспечению спокойной жизни для представителей всех наций в многонациональной стране.

В ходе встречи Президент Ислам Каримов подчеркнул, что эта государственная награда Российской Федерации — оценка, данная действиям не только руководителя Узбекистана, но и всей работе по укреплению в Узбекистане мира на основе принципов толерантности, восстановления и обогащению культурных и духовных ценностей и в целом, процессам, протекающим в духовной жизни нашей страны.

Фото Абдувахида ТУРАЕВА. УзА.

БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО

Его Превосходительству
господину Исламу Каримову,
Президенту Республики Узбекистан

Ваше Превосходительство господин Президент!

От имени Совета директоров и руководства ЕБРР хочу выразить искреннюю благодарность властям Узбекистана за успешную организацию двенадцатого ежегодного заседания ЕБРР, состоявшегося в Ташкенте 4 — 5 мая. Все участники высоко оценили теплый прием, оказанный им народом Узбекистана. Хотел бы выразить особую благодарность за Ваше активное личное участие во всем процессе в преддверии и в ходе этого замечательного события.

Пользуясь этой возможностью, хочу заявить, что на меня и моих коллег огромное впечатление произвели талант и энергия молодых людей Узбекистана, с которыми мы встретились на нашем заседании. Для помощи в его организации мы привлекли 200 студентов. Они наглядно продемонстрировали, какой огромный вклад уже сегодня вносит молодое поколение в будущее Узбекистана.

Это действительно было выдающееся событие по ряду причин. Это было первое ежегодное заседание Совета управляющих, состоявшееся в Центральной Азии. Поэтому особенно важен тот факт, что президенты Казахстана, Кыргызской Республики, Таджикистана и Грузии собрались вместе с нами в Ташкенте для обсуждения путей улучшения регионального сотрудничества. Встреча проходила в духе открытости, при открытом обсуждении ключевых вопросов политической и экономической реформы в Вашей стране и во всем регионе.

Весьма важным элементом всего мероприятия стал ряд шагов, предпринятых узбекскими властями в соответствии с взятыми до начала заседания обязательствами. Они включали обеспечение свободного доступа для всех участников, что помогло заседанию, помимо всего прочего, стать важным форумом для проведения дебатов с гражданским обществом. Прямая трансляция открытого ежегодного заседания и освещение хода его работы в различных средствах массовой информации имели важное значение для расширения его аудитории. Кроме того, власти оказали содействие, предоставив в соответствии с предложением ЕБРР возможность пяти главам государств, председателю Совета управляющих и президенту ЕБРР провести подробное обсуждение региональных вопросов. Оно продолжилось на званом ужине для управляющих, одним из организаторов которого Вы любезно согласились стать.

Банк также придает важное значение деловому компоненту во всех наших ежегодных заседаниях. Поэтому я с чувством удовлетворения принял участие в Узбекском инвестиционном форуме, который вызвал такой большой интерес и привлек столько участников. Первый вице-президент ЕБРР с удовольствием принял участие в официальном открытии выставки в Узэкспонцентре. Организуемый ЕБРР бизнес-форум, включающий интенсивную программу тематических дебатов и презентаций стран, позволил ответственным представителям правительства и бизнеса, а также представителям гражданского общества встретиться и оценить деловой климат в наших странах, особенно в Центральной Азии.

Особенно приятно было видеть в Ташкенте беспрецедентное число НПО, представителей иностранных и местных средств массовой информации, видных бизнесменов и банкиров наряду с официальными представителями делегациями из 62 стран и организаций, являющихся членами ЕБРР. В общей сложности активное участие в работе ежегодного заседания ЕБРР приняли около 3.000 человек.

Убежден в том, что обмен взглядами и прошедшие в ходе этой встречи дискуссии помогут лучше понять те вызовы, с которыми сталкиваются Ваша страна и вся Центральная Азия в переходный период. Хорошо организованные выставки, концерты и посещение таких всемирно известных городов, как Самарканд, Бухара и Хива, предоставили участникам ежегодного заседания возможность лучше познакомиться с древней историей и культурой Узбекистана.

Как Вам известно, до начала и в ходе заседания было поднято много важных и трудных вопросов. То, чего мы совместно достигли в Ташкенте, станет основой для продолжения нашего диалога по поводу путей, позволяющих раскрыть значительный экономический потенциал Узбекистана и поддержать устойчивый экономический и политический прогресс в Вашей стране. Мы надеемся совместно с узбекскими властями работать над выполнением этих задач. Как Вы знаете, Совет директоров ЕБРР и я будем вместе с Вами и Вашим правительством рассматривать ключевые вопросы, отмеченные в утвержденной в марте 2003 года стратегии ЕБРР для Узбекистана.

В заключение хочу вновь поблагодарить Вас за открытую и конструктивную встречу и щедрый прием, оказанный нам узбекским народом.

Искренне Ваш,
Жан ЛЕМБЕР, Президент ЕБРР

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

О мерах по обеспечению безопасности на территории Республики Узбекистан, граничащей с Джалаалабадской областью Кыргызской Республики

В ночь на 15 мая 2003 года вооруженной группой преступников совершены разбойные нападения на здания ОВД города Джалаалабада и УВД Джалаалабадской области Кыргызской Республики. В результате этих нападений преступники, завладев большим количеством огнестрельного оружия и боеприпасов, скрылись.

Действия данной вооруженной преступной группы могут представлять угрозу стабилизации обстановки на приграничной территории Республики Узбекистан.

В связи с совершенными в Джалаалабадской области Кыргызстана разбойными нападениями, сопряженными с захватом значительного количества огнестрельного оружия, и в целях предотвращения проникновения вооруженных бандгрупп в Узбекистан, в том числе по:

1. Создать специальную оперативную группу.

2. Утвердить План дополнительных мероприятий по обеспечению безопасности на территории Республики Узбекистан, граничащей с Джалаалабадской областью Кыргызской Республики.

3. Специальной оперативной группе (Б.Матлюбов) с выездом на место принять необходимые меры по координации деятельности органов государственной власти, направленной на предотвращение проникновения вооруженных бандгрупп на территорию Республики Узбекистан, в том числе по:

— укреплению охраны Государственной границы Республики Узбекистан, усиление пограничного и таможенного контроля на пунктах пропуска граждан, автомобильного и иного транспорта;

— проведению совместно с органами самоуправления граждан на местах разъяснительной работы среди населения о целях и сути проводимых мероприятий;

— активизации профилактических и предупредительных мер путем проведения проверок паспортного режима на приграничных территориях;

— организации оперативно-розыскных мер, направленных на выявление и нейтрализацию на территории страны возможных членов и соучастников группы преступников, совершившей разбойные нападения, а так-

же иных лиц, могущих иметь преступные связи с криминальными группами на территории Кыргызстана;

— обеспечению необходимой оперативной связи с соответствующими службами Кыргызской Республики для взаимодействия по обезвреживанию преступников и сохранению стабильности на приграничной территории.

4. Министерству внутренних дел (З.Алматов), Службе национальной безопасности (Р.Иноятов) совместно с Министерством обороны (К.Гуламов) обеспечить усиленный режим охраны особо важных и категорированных объектов на территории, граничащей с Кыргызской Республикой, охраны и оборону мест дислокации воинских частей и подразделений, складов хранения оружия, боеприпасов и

военной техники.

5. Хокимам Андижанской (К.Обидов), Ферганской (А.Отабев) и Наманганской (Т.Жабборов) областей обеспечить широкое привлечение махаллинских комитетов, общественных формирований граждан «Махала пособонари» и «Чегара пособонари» к проведению разъяснительных, профилактических и оперативно-розыскных мероприятий, поддержанию общественного порядка.

6. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на Государственного советника Президента Республики Узбекистан А.Азизова.

Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ

гор. Ташкент,
15 мая 2003 года

ПО ПУТИ УКРЕПЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

Члены делегации во главе с первым заместителем министра путей сообщения, председателем Попечительского совета фонда «Андрей Первозванного» и Центра Национальной славы России Владимиром Якуниным 15 мая побывали в Духовном управлении мусульман Узбекистана.

Этот фонд, созданный в 1992 году, призван развивать сотрудничество между народами мира, укреплять согласие

между нациями с помощью «народной дипломатии» и вести широкую пропаганду принципов религиозной и культурной толерантности.

В ходе беседы с удовлетворением отмечалось, что установлены широкие связи в религиозной и культурной сферах между Узбекистаном и Россией. Стороны обменялись мнениями по вопросам проведения новых акций на пути дальнейшего развития сотрудни-

чества между двумя странами в этом направлении, укрепления между народами взаимопонимания, религиозной толерантности и межнационального согласия.

В этот же день члены делегации также встретились со студентами и преподавателями Ташкентского исламского университета.

Бобур САБИРОВ,
корр. УзА.

АКТУАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В Государственном таможенном комитете состоялось собрание, посвященное вопросам дальнейшего совершенствования таможенного контроля на железных дорогах нашей республики. В нем приняли участие руководители государственной акционерной компании «Узбекистон темир йуллари», Комитета по охране государственной границы, представители Республиканской транспортной прокуратуры, Министерства внутренних дел, Службы национальной безопасности.

На собрании был проанализирован ход выполнения за-

дач по усилению борьбы с контрабандой товарно-материальных ценностей. Эти задачи были определены в докладе Президента Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2002 году и основным направлениям углубления экономических реформ в 2003 году. Основное внимание было уделено вопросам, касающимся устранения имеющихся недостатков в этом отношении на пограничных станциях и таможенных постах, а также совместной борьбе против проникновения

в нашу республику типичной пневмонии.

На собрании, которое вел председатель Государственного таможенного комитета Б.Парпиев, особо отмечалось, что 80 процентов всех товаров, ввозимых в нашу страну, доставляется железнодорожным транспортом, поэтому необходимо дальнейшее усиление контроля в этом направлении.

В собрании принял участие первый заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан К.Туляганов.

Бекзод НОРБЕКОВ,
корр. УзА.

Игры честных, смелых и открытых душ

После торжественной церемонии открытия игр «Умид нихоллари» свои парадные, посвященные началу соревнований, провели и представители всех 12 видов спорта, входящих в программу.

Андрей КИМ, наш спец. корр.

Ургенчский новый колледж олимпийского резерва задыхается, что называется, «под завязку». Здесь соревнуются гимнастки, пловцы, гандболисты. Сейчас о тех или иных результатах говорить пока рано. Однако уже чувствуется, кто и на что может претендовать. Как всегда, неплохо выглядят ташкентцы. Уверенно, на высоте держатся наманганские школьники. Не отстают и хозяева соревнований.

(Окончание на 4-й стр.)



НА СНИМКЕ: во время открытия спортивных Игр школьников. Фото Рузмата ДЖУМАНИЯЗОВА. УзА.

Эту и другую разнообразную оперативную информацию вы найдете в электронной версии «Народного слова» на сайте <http://HC.uzpak.uz>

Прямая линия



Начало нынешнего мая, ознаменованное событием исключительно важным для нашей страны, да и для всех стран Центральноазиатского региона — проведением в нашей столице XII ежегодного заседания Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития и сопутствующего ему Бизнес-форума, — было для нас, журналистов, необычайно напряженным. Однако это вовсе не означает, что оно отодвинуло на задний план другие события экономической жизни страны. Вот и нынче, как мы и обещали, на 2-й странице нашей газеты публикуется отчет о «Прямой линии», которая была проведена 30 апреля с председателем Высшего хозяйственного суда республики Мирзоулугбеком АБДУСАЛОМОВЫМ.

ВЕСЕННИЕ МЕЛОДИИ В БАЙСУНЕ

15 мая в Байсуномском районе начался традиционный международный открытый фольклорный фестиваль «Бойсун бахори» /«Байсунская весна»/.

Чори ТУХТАЕВ, корр. УзА.

«Бойсун бахори» является детищем независимости, результатом большой работы, осуществляемой в нашей стране по восстановлению нашего богатого духовного наследия, национальных традиций и ценностей. Не случайно Байсун в 2001 году был признан ЮНЕСКО «Шедервом устного и нематериального наследия человечества». Тем самым он стал одним из девятнадцати уголков мира, заслуживающих такого признания. Такая высокая честь является достойной оценкой древней и глубокой духовности узбекского народа, который на протяжении веков сохранил прекрасные образцы устного народного творчества, национальных традиций.

В этно-фольклорном парке «Бойсунтоғ» состоялось торжественное открытие фестиваля. Выступления на открытии говорили о роли и значении фестиваля в восстановлении духовных ценностей, их сохранении и дальнейшего

развития. В частности, представитель ЮНЕСКО в Узбекистане Майкл Барри Лейн, приветствуя участников праздника, отметил, что во всем мире растет интерес к уникальному и колоритному народному творчеству узбекского народа. Действительно, в фестивале наряду с нашими соотечественниками принимают участие искусствоведы-фольклористы, историки-этнографы из таких государств, как Япония, Северная Корея, Франция, Таджикистан.

Затем состоялся большой концерт с участием фольклорно-этнографических коллективов — «Бойсун», «Кизилдоғ» из Самарканда, «Достон» из Хорезма.

В рамках фестиваля фольклорные коллективы со всех областей страны, Республики Каракалпакстан и города Ташкента, а также бахши-акыны в течение нескольких дней продемонстрируют образцы богатого и неповторимого устного народного творчества нашего народа.

ЗДОРОВЬЕ СЕМЬИ — В КОНТЕКСТЕ МАХАЛЛИ

15 мая в Международном фонде «Экосан» состоялась встреча на тему «Здоровье семьи в социально-экономическом измерении». Она проходила в рамках программы «Экосан в махалле». Данный форум посвящен Международному дню семьи. Он отмечается 15 мая ежегодно с 1994 года по решению Генеральной Ассамблеи ООН.

Тема встречи определила и состав ее участников. Это депутаты Олий Мажлиса, председатель Комитета женщин Республики Узбекистан Д.Гулимова, заместитель министра здравоохранения республики Б.Низоматов, председатель Ташкентского городского совета ветеранов и столичного отделения фонда

«Махалла» Р.Акрамов, директор НИИ педиатрии Д.Махмудова, руководители и представители других ведомств и общественных организаций.

Особое внимание выступающих было обращено на состояние окружающей среды в зонах со сложной экологической ситуацией, а также на состояние питьевой воды, канализационных сетей, несвоевременный вывоз бытовых отходов в отдельных населенных пунктах. Не остались вне поля зрения собравшихся и другие проблемы, которые требуют скорейшего решения.

Наш корр.

ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ СУДЫ: ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ — ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВЕРХОВЕНСТВА ЗАКОНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

МНОГО ЛИ РАБОТЫ У СУДЬИ?

А действительно, много ли? Возможно, представляется об этом можно будет получить, познакомившись с отчетом на один из первых вопросов, поступивших на "Прямую линию". Вот что спросил А.Эрзабаров, председатель из Самаркандской области:

— Какую работу осуществляют хозяйственные суды по устранению и предотвращению правонарушений в сфере экономики?

— На ваш вопрос ответчу, что называется, языком фактов и цифр. В 2002 г. хозяйственными судами было рассмотрено 40.529 споров между частными предприятиями, субъектами малого и среднего бизнеса и другими хозяйствующими субъектами и взыскано в пользу истцов 404,4 млрд сумов. Кроме этого, были взысканы долги и материальный ущерб в размере 968,9 доллара США. Взысканные средства в бюджет за счет государственной пошлины и штрафов составили 4,1 млрд сумов. В первом квартале 2003 года было рассмотрено 11.256 спорных дел и с ответчиков было взыскано в пользу истцов 110,7 млрд сумов, кроме этого, в пользу истцов были взысканы средства в размере 15,6 млн долларов США. Взысканные средства в бюджет за счет государственной пошлины и штрафов составили 1,2 млрд сумов.

По результатам рассмотренных 1382 представлений, которые внесены в 2002 году соответствующим предприятиям и ведомствам, были освобождены от занимаемой должности 87 руководителей, в отношении 1037 человек были приняты дисциплинарные меры наказания.

В течение 2002 года рассмотрены 1.336 дел по банкротству предприятий, долг которых составлял 31,4 млрд сумов. Из них 1.250 хозяйствующих субъектов признаны банкротами, из признанных банкротами 1.008 ликвидированы и исключены из государственного реестра. В первом квартале текущего года 248 экономически несостоятельных предприятий признаны банкротами.

В 2002 году были привлечены к ответственности 152 должностных лица, которые, систематически нарушая договорную дисциплину, причинили материальный ущерб хозяйствующим субъектам и довели их до банкротства.

Не хочу больше утомлять вас цифрами, но, думаю, и они дают представление, какую работу проводят хозяйственные суды.

Далее вопросы следовали, как говорится, по нарастающей.

Х.ХАМРАЕВ, Булунгурский район Самаркандской области:

— В зарубежных странах, в том числе в государствах СНГ, споры между предприятиями, организациями и учреждениями рассматриваются экономическими судами или арбитражами. Что вы можете сказать о сходстве или различии между ними и хозяйственными судами Республики Узбекистан?

— Деятельность экономических судов в странах СНГ почти не отличается от деятельности хозяйственных судов. Различие у них только в названии. Например, в России — арбитражный суд, в Таджикистане, Азербайджане — экономические суды и т.д. Но коммерческие арбитражи в зарубежных странах (например, США, Англии, Франции и других) отличаются от хозяйственных судов. Они являются судами, созданными на основе собственности, то есть негосударственными, и действуют как третейские суды. Возможно, такие суды будут созданы и у нас. Например, в настоящее время мы работаем над проектом закона "О третейских судах".

В настоящее время в Палате товаропроизводителей и предпринимателей Узбекистана создан суд, похожий на коммерческий арбитраж. В нем могут осуществлять деятельность не только юристы, но и экономисты, работники других отраслей.

Ф.ТУРСУНОВ, индивидуальный предприниматель, город Кариши:

— В каком порядке осуществляется исполнение решений хозяйственных судов?

— После вступления решения хозяйственного суда в законную силу выдается исполнительный лист, который выдатель предъявляет обслуживающему его банку или прямо судебному исполнителю для исполнения.

Если исполнительный документ был предъявлен банку, но должник не имеет в нем средств, то в таком случае выдатель, отозвав из банка исполнительный документ, передает его судебному исполнителю. После этого данный судебный акт будет исполнен судебными исполнителями в принудительном порядке в соответствии с требованиями Закона РУ "Об исполнении судебных документов и документов других органов".

О.ХУЖАЕВ, начальник юридического отделения АТ "Пахтабанк" Сурхандарьинской области:

— Информационное письмо "О вопросах, возникающих при предъявлении исполнительного документа к исполнению", одобренное Постановлением Президиума ВХС от 27 марта 2003 года, безусловно, помогает в устранении многих проблем, связанных с исполнением. Но есть еще одна. На сегодняшний день в банках имеется множество остатков неисполненных документов. Мы даем разъяснения выдателям о том, что они могут обратиться в суд о взыскании имущества должника. Но с их стороны чаще всего действий по этому направлению не предпринимается. Исходя из этого, можно ли вы возратить исполнительные документы исполнителю или выдателям?

— Нет. Прежде всего надо сказать, что информационное письмо мы утвердили для того, чтобы упростить процедуру, предотвратить возможность мучительных хождений предпринимателей. Освободить их от волокиты. Раньше, для того чтобы обратиться взыскание на имущество, надо было провести еще одно судебное заседание. Теперь же выдатель с требованием о взыскании долга с имущества должника может обратиться к судополучателю. На местах совместно с департаментом мы проводим ревизию по невыполненным судебным документам. На основании ее результатов готовим необходимые документы для доработки недостающих по этому вопросу.

Как отмечено выше, банки обязаны исполнять судебные документы, находящиеся у них, и для их возврата нет никаких оснований.

Л.ЗАГИДУЛЛИНА, директор ЧФ "Днантим", г.Ташкент:

— Есть ли возможность подать в хозяйственный суд иск о взыскании от частной фирмы без предварительной оплаты госпошлины?

— В соответствии с Законом РУ "О госпошлине" предусмотрена возможность обращения в хозяйственный суд лица, занимающегося предпринимательской деятельностью, без предварительной оплаты госпошлины. Однако данное обстоятельство должно быть подтверждено справкой банка об отсутствии денежных

«ПРЯМАЯ ЛИНИЯ»

Напомним, что еще в ноябре 1991 года, с принятием Закона "Об арбитражном суде и порядке рассмотрения хозяйственных споров", арбитражные органы республики были преобразованы в самостоятельную юридическую структуру. Позже арбитражные суды стали называться хозяйственными и их статус был закреплён в Конституции Узбекистана, в Законе "О судах" и в Хозяйственном процессуальном кодексе республики. Проведение "Прямой линии" с председателем Высшего хозяйственного суда страны Мирзоулугбеком АБДУСАЛОМОВЫМ, в ходе которой было задано более ста вопросов, что само по себе уже знаменательно, — лучшее подтверждение тому, что хозяйственные суды являются важным фактором обеспечения законности в хозяйственных отношениях.

средств на расчетном счету данной фирмы.

Т.МАХМУДОВ, директор ООО "Тижорат сервис" Мирабадского района города Ташкента:

— Обязательно ли для хозяйственного суда решение Конституционного суда?

— Согласно ст.1 Закона Республики Узбекистан "О Конституционном суде Республики Узбекистан" Конституционный суд Республики Узбекистан является органом судебной власти по рассмотрению дел о конституционности актов законодательной и исполнительной власти. В соответствии со ст.9 данного закона решения Конституционного суда обязательны для всех органов государственной власти и управления, а также предприятий, учреждений, организаций и общественных объединений, должностных лиц и граждан.

Ф.УБАЙДУЛЛАЕВ, Сурхандарьинская область, Шурчинский район; Ш.ОМОНОВ, Наманганская область, Туракурганский район; Ш.ШЕРИМБЕКОВ, Республика Каракалпакстан, г. Турткуле; МАЛДАНОВ, председатель фермерского хозяйства "Ерлик" Ташкентского района; С.РАХИМОВ, председатель центра "Юридическая консультация" объединения дехканских и фермерских хозяйств Хорезмской области; Б.СОБИРОВ, председатель АО имени Ш.Рашидова Каганского района Бухарской области и ряд других:

— Хозяйственные суды функционируют только в областных центрах. Это порождает много трудностей и неудобств с точки зрения расстояния, порой нам из районов приходится добираться, проезжая сотни километров. Нельзя ли решить вопрос об открытии районных или межрайонных хозяйственных судов?

— Этот вопрос волнует и нас. С целью приблизить хозяйственные суды к предпринимателям, субъектам малого и среднего бизнеса, а также создания для них наиболее благоприятных условий мы внесли соответствующие предложения. Думаю, это найдет свое положительное решение, так как в Указе Президента от 24 марта 2003 года на Министерство юстиции и Хозяйственный суд РУ были возложены задачи по внесению предложений по созданию совершенной системы правовых институтов.

ПОМОЧЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЮ

Ё.ФАТТОВЕВ, руководитель фермерского хозяйства "Фаттоев" Пешкунского района Бухарской области:

— Какие льготы имеют частные предприниматели, субъекты малого и среднего бизнеса при обращении в хозяйственные суды с просьбой о защите своих прав и законных интересов?

— Прежде всего следует отметить, что согласно действующему законодательству и постановлению пленума Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан при обращении в хозяйственные суды по вопросу об обжаловании актов государственных и иных органов о нарушении прав и законных интересов, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, а также действии (бездействии) должностных лиц, субъекты предпринимательства освобождаются от уплаты государственной пошлины. Это одна сторона вопроса.

Кроме того, большинство споров с участием предпринимателей рассматривается в выездных судебных заседаниях, что, согласитесь, создает им определенные удобства. Недавно впервые в республике в хозяйственном суде Джизакской области с помощью хокимия открыли Правовую долю предпринимателей. Предприниматель здесь найдет образцы документов, необходимых при обращении в хозяйственный суд, и литературу по правовым вопросам. Специалисты дадут консультации и разъяснения. Предприниматели здесь же могут подготовить необходимые документы для обращения в суд.

М.САЛИМОВ, частный предприниматель, проживающий в г. Джизак:

— В целях развития своей предпринимательской деятельности я хотел бы получить кредит в банке. Однако для этого необходимо в качестве залога заложить имущество. А если его нет, то каким образом можно получить кредит?

— Согласно п.2.2. Порядка кредитования национальной валюты фермерских хозяйств, субъектов малого и среднего бизнеса, зарегистрированного Министерством юстиции 7.03.2000 г. и утвержденного ЦБ РУ 4.03.2000 г., с целью предотвращения случаев невозвращения кредита кредитополучатель должен отвечать требованиям быстрого и свободного обеспечения кредита. Кредитополучатель должен предъявлять в банк следующие виды обеспечения:

- залог имущества или ценных бумаг;
- гарантию банка или страховой организации;
- поручительство третьих лиц;
- страховой полис страховой компании о страховании риска неплатежеспособности заемщиком.

Банки, находясь между собой в тесном контакте, согласно вышеуказанному порядку, имеют право выдавать доверенные кредиты кредитополучателям, у которых имеются постоянные поступления на их счета денежных средств и имеющих хорошую деловую репутацию.

В соответствии со ст.179 УК РУ лжепредпринимательство, то есть создание предприятий и других предпринимательских организаций без намерения осуществлять уставную деятельность в целях получения кредитов, освобождения (снижения) прибыли (дохода) от налогов или извлечения иной имущественной выгоды, наказываются штрафом от ста до двухсот минимальных размеров заработной платы или лишением

определенного права до пяти лет, или исправительными работами до трех лет, либо лишением свободы до трех лет.

М.ХАЛИКОВА, председатель ширкатного хозяйства "Уртасарой" Ташкентской области:

— Производственное предприятие не получает от заготовителей продукцию в установленные договорные сроки. Может ли хозяйственный суд в целях защиты интересов предпринимателей по своей инициативе взыскать убытки? Или только тогда, когда с иском обращается управление юстиции?

— На сегодняшний день очень много благотворительных и различных других фондов. Обязательно ли хозяйство направлять свои денежные средства в такие фонды? Согласно нормам ХПК хозяйственные суды возбуждают дела только по исковым заявлениям. Хозяйственный суд возбуждает хозяйственные дела по своей инициативе не правомочен.

Направление денежных средств в различные фонды осуществляется на добровольных началах. Ни один орган или должностное лицо не вправе принуждать либо издавать акт, принуждающий вас вкладывать в фонды ваши деньги. Если имеются такие случаи, то вы можете обратиться в хозяйственный суд с иском о возврате незаконно переведенных средств.

В.КИМ, руководитель фирмы "Агава", г.Ташкент:

— Работниками нашей фирмы допущено нарушение действующего законодательства. Выносившие лица приехали к уголовной ответственности, а на фирму налоговыми органами наложены штрафные санкции. Правомочно ли применение двух видов ответственности за одно правонарушение?

— Названные вами виновные лица привлечены к уголовной ответственности в качестве физических лиц за совершение преступления, а на предприятие наложен штраф за несоблюдение работниками вашей фирмы налогового законодательства, что правомерно.

— В случае несогласия с условиями договора аренды можно ли обратиться в хозяйственный суд?

— Если стороны считают необходимым внести изменения в условия заключенного договора и при наличии возражений другой стороны, можно в установленном порядке обратиться с иском в хозяйственный суд с требованием о внесении изменений в заключенный договор.

Р.КАМУЛОВ, бывший предприниматель, г.Кариши:

— Имеет ли хозяйственный суд право рассматривать дело, если среди ответчиков находится хотя бы одно физическое лицо?

— Имеет ли право хозяйственный суд рассматривать дело и принимать решение, если истек срок исковой давности? В данном случае 5 лет.

— В соответствии со ст. 23 ХПК РУ следует, что хозяйственному суду подведомственны только дела с участием юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Отсюда следует, что при участии в деле физического лица спор подлежит рассмотрению в общем суде.

Срок исковой давности согласно нормам Гражданского кодекса — 3 года. Однако пропущенный срок при условии уважительной причины может быть восстановлен судом по каждому конкретному случаю.

Н.ИНОЯТОВ, директор ДП "Куриркулишбултлаш", г.Ташкент:

— ДП "Куриркулишбултлаш" является дочерним предприятием государственного унитарного предприятия треста "Куриркулишбултлаш", т.е. предприятия с государственной собственностью. Налоговые органы требуют проведения аудиторской проверки. Правомочно ли действия налоговых органов?

— В соответствии со ст. 10 Закона РУ "Об аудиторской деятельности" ежегодной обязательной аудиторской проверке подлежат юридические лица, в уставном фонде которых имеется государственная доля. Ваше предприятие является по своему статусу дочерним предприятием государственного унитарного предприятия. Следовательно, проведение аудиторской проверки обязательно.

А.ИСЛОМОВ, генеральный директор ООО "СТАР-МЕДИА", г.Ташкент:

— Если предприятие занимается экспортными операциями, т.е. реализацией товаров за пределы Республики Узбекистан, требуется ли в этом случае получение разрешения свидетеля, выдаваемого хокимиятом района (города) в соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан №407 от 26.11.02 г.?

— В соответствии с Положением "О порядке регистрации и осуществления оптовой и розничной торговли деятельностью" (утверждено Постановлением КМ № 407 от 26.11.02г.) в качестве необходимого условия осуществления оптовой торговли регламентировано получение торговой организацией разрешительного свидетельства, выдаваемого хокимиятом. Согласно Закону РУ "О внешнеэкономической деятельности", а также Порядку постановки на учет и исполнения экспортных и импортных контрактов при осуществлении внешнеэкономической деятельности по экспорту товаров каких-либо требований о наличии разрешительного свидетельства, выдаваемого хокимиятом, не предусмотрено.

О.АБДУГАНИЕВ, руководитель узбекско-латвийского СП "Гиндура", г.Гуляистан:

— По решению хозяйственного суда Сырдарьинской области от 1997 года нами до октября того же года была полностью погашена вся задолженность перед бюджетом. Однако после этого работниками ГНИ города Гуляистана незаконно распространены два наших автомобиля "Ламас" за 570 тысяч сумов. Их стоимость на сегодняшний день составляет 12 млн. сумов. В каких размерах подлежит взысканию нанесенный нам ущерб?



— Если вы считаете действия работников налоговых органов незаконными, можете обратиться в суд и добиваться взыскания ущерба, нанесенного в результате незаконных действий работников налоговой инспекции. Согласно статье 15 Гражданского кодекса РУ, если в суде будет доказана противоправность их действий, суд может взыскать с них нанесенный ущерб в полном объеме.

М.НИЗОМЕТДИНОВ, индивидуальный предприниматель, г.Кармана Наманганской области:

— Хокимияты на местах очень задерживают выдачу разрешения (удостоверения) на занятие индивидуальным предпринимательством. Какие сроки для этого установлены по законодательству?

— Согласно Постановлению КМ №347 от августа 2001 года срок для выдачи разрешения (удостоверения) на занятие индивидуальной предпринимательской деятельностью установлен в размере 8 рабочих дней. Длительный срок считается со дня подачи заявления с приложением необходимых документов, и он не должен незаконно затягиваться.

ЕСЛИ У ФЕРМЕРА ПРОБЛЕМЫ

Ф.ЗАЙНИЕВ, директор фермерского хозяйства "Дилшод" Сырдарьинской области Акатлыкского района; И.Исмаилов, директор фермерского хозяйства "Судаймон-ота" Шафар-Рашидовского района:

— Кредиторская задолженность ликвидированных фермерских хозяйств распределяется между вновь образованными хозяйствами. Правильно ли это?

— Ответ на данный вопрос отражен в Постановлении Кабинета Министров от 5.01.02 г. "О мерах по организации сельскохозяйственных предприятий в фермерские хозяйства".

— Вместе с тем следует отметить, если вам распределены долги ликвидированного предприятия, значит, предприятие считается реорганизованным, а не ликвидированным. Если указанные вами хозяйства действительно реорганизованы, то в соответствии со ст.53 ГК РУ в подобных случаях правопреемство возможно.

А.АЛЛАНОВ, председатель фермерского хозяйства "Комли" Зафарбадского района Джизакской области:

— Какой орган может проверять хозяйственно-финансовую деятельность дехканских и фермерских хозяйств?

— Могут ли дехканские и фермерские хозяйства экспортировать произведенную ими продукцию на основе бартера?

— Только на основании разрешения согласительного совета хозяйственно-финансовая деятельность любого хозяйствующего субъекта может быть проверена налоговыми, финансовыми органами и другими органами с правом контроля.

Дехканские и фермерские хозяйства могут экспортировать на основе бартера произведенную ими продукцию. Для этого экспортный контракт должен оформляться в установленном порядке, и в зависимости от вида произведенной продукции они должны получить разрешение (лицензию) соответствующих органов.

Н.ИСМОИЛОВ, руководитель фермерского хозяйства "Еру йул — Ар улдузи" Касансайского района Наманганской области:

— Кем может быть отменено решение общего собрания сельскохозяйственного ширката?

— Судом, если он находит решение сельскохозяйственного ширката недействительным. Данный вопрос может быть рассмотрен гражданским или хозяйственным судом в зависимости от того, по какому предмету заявлено требование считать недействительным данное решение. Здесь сначала должен решиться вопрос подведомственности.

Если принимаемое решение общего собрания ширката касается трудового законодательства, то оно будет рассматриваться судами общей юрисдикции, по всем другим вопросам — хозяйственным судом. Здесь надо иметь в виду правовой статус субъекта (физическое или юридическое лицо).

— Еще один вопрос. Я работаю уже год на отведенной мне земле. Но недавно хоким района вынес решение о возвратении обратно данной земли. Я не согласен с этим. К кому я могу обратиться?

— Вам необходимо немедленно обратиться в хозяйственный суд вашей области с иском о недействительности решения хокима.

Должен отметить, что за прошлый год хозяйственными судами республики именно по этим вопросам более 100 решений местных властей были признаны незаконными, и земли были возвращены их владельцам.

Х.ХОЛИЕРОВ, председатель ширкатного хозяйства Жаркурганского района Сурхандарьинской области:

— Решением хокима района от 4 сентября 1999 года на территории нашего ширкатного хозяйства было образовано фермерское хозяйство "Жолди". По доверенности от 2.01.2000 года ему были переданы имущество, продукция, инвентарь, оборудование, скот, а так-

же ферма. Но до сих пор фермерское хозяйство по ним оплате не произошло и не возратило это имущество. На то, что оно будет когда-нибудь платежеспособным, рассчитывать не приходится. Если мы обратно заберем все отдаленно, то фермерское хозяйство могут ликвидировать. Как целесообразнее поступить в этом случае?

— Как вам поступать — зависит от вашей цели. Если хотите, чтобы фермерское хозяйство встало на ноги, то должны ему дальше помогать. Если же хотите обратно взять все и вас не интересует дальнейшая судьба этого фермерского хозяйства, обращайтесь в суд с требованием о возврате вашего имущества или объявлять хозяйство банкротом.

Б.ТУРАЕВ, руководитель фермерского хозяйства "Туклубо" Рамитанского района Бухарской области:

— Решение хокима о ликвидации фермерского хозяйства было признано хозяйственным судом незаконным. Но хокимиятом земли фермерскому хозяйству до сих пор не возвращены. К кому можно обратиться по этому вопросу?

— Вступивший в законную силу судебный акт обязательен для всех органов самоуправления, общественных организаций, предприятий, хозяйственных руководителей, граждан и подлежит исполнению на всей территории республики.

По своему вопросу вам необходимо обратиться в территориальный департамент по исполнению судебных решений и материально-техническому обеспечению судов при Министерстве юстиции.

П.АРЗУЕВ, руководитель фермерского хозяйства "Бердах" Шимбайского района Республики Каракалпакстан:

— Чтобы дать землю фермерскому хозяйству, нужно разрешение ширкатного хозяйства, затем ширкатное объединение и только потом решение хокимията. Это порождает много волокиты. Что можно сделать, чтобы устранить это?

— Порядок выдачи земель регулируется Земельным кодексом, Законом "О сельскохозяйственном кооперативном (ширкатном) хозяйстве". Действительно, заявление об отводе земли фермерскому хозяйству сначала рассматривается в ширкатном хозяйстве, если вопрос решен положительно, то решением хокима утверждается решение общего собрания ширкатного хозяйства. Таков порядок.

Вопрос о затягивании с рассмотрением заявления отрегулирован Законом РУ "Об обращении граждан", где установлен месячный срок рассмотрения заявления. Если этот срок нарушен, т.е. ваше заявление не рассмотрено вовремя или не даны по нему соответствующие сообщения, то вы можете обжаловать действия должностных лиц в суде.

С.АБДУНАЗАРОВ, руководитель фермерского хозяйства "Дююра" Чустского района Наманганской области:

— На основе ст.25 Закона "О фермерском хозяйстве" могу ли я сам определить цены на выращенную продукцию?

— Конечно, выращенный урожай вы оцениваете исходя из требований рынка и устанавливаете свободную цену. Исключение составляет продукция, произведенная по договору контрактации по госзаказу. Такая как хлопок, зерно. На другую продукцию, например, овощи, фрукты, он может устанавливать цены сам.

А.АВETИСОВ, председатель частной агрофирмы "Рыштан" Ферганской области:

— Сроки получения кредитов в банках для предпринимателей надолго затягиваются. При этом банки области приводят различные причины. В связи с этим в каком порядке и с каким иском требованием можно обратиться в хозяйственный суд?

— Я считаю акционером банка, функционирующего в области. Однако руководители банка меня ни разу не приглашали на собрания. А какие у меня права в этом плане?

— Если хлопок, нарушая договорные условия, выделит фермеру некачественные семена хлопчатника, в результате чего фермер не смог выполнить план, то каким образом он может доказать некачественность семян и в каком порядке может обратиться в хозяйственный суд?

— Конечно, существует еще много проблем в этом вопросе. Однако каждый банк вправе выдвигать причины и осуществлять по своим правилам. Эти правила утверждаются вышестоящим банком. Если со стороны банка безосновательно нарушаются ваши права на получение кредита, то в таком случае вы можете обратиться с иском в заявление в гражданский суд на незаконное действие (бездействие) руководителя банка или сотрудников данного учреждения.

Касательно второго вопроса ваши претензии уместны. В соответствии со ст.27 Закона Республики Узбекистан "Об акционерных обществах и защите прав акционеров" акционеры вправе участвовать в управлении акционерным обществом. Вам необходимо сначала выяснить, по какой причине вы не приглашаетесь на собрания акционеров. Если действие (бездействие) руководителя банка считаете противоречащим закону и в результате этого понесли потери, то необходимо в целях защиты своих прав обратиться в соответствующий суд.

Теперь ответ на третий вопрос. Сторона, которая поставила некачественные семена хлопчатника, конечно, должна брать ответственность на себя. На этот счет имеются соответствующие правовые нормы в Гражданском кодексе Республики Узбекистан. Однако вы должны доказать факт поставки действительно некачественных семян. Каким образом? Есть лаборатории, проверяющие качество семян, и результаты проведенной там экспертизы могут послужить основанием для подачи искового заявления в хозяйственный суд.

Закончить отчет о "Прямой линии" хотелось бы достаточно общим вопросом, но, тем не менее, очень принципиальным. Итак, директор ООО "Тижорат сервис", расположенное в Мирабадском районе столицы, спрашивает:

— Что для суда важнее — поступление липких денег в бюджет или выполнение требований законов?

— Суд в своей деятельности руководствуется законами и при разрешении споров исходит из смысла Закона.

Татьяна ОРЛОВА. Фото Нугманжона МУХАММАДЖАНОВА.

"Прямая линия" с председателем Высшего хозяйственного суда продолжалась 3 часа. Гораздо больше, чем было запланировано, и вопросов, как было уже сказано, было задано более ста. Поэтому вполне понятно, что все они просто не могли войти в предлагаемый отчет. Мы выбрали наиболее типичные и, быть может, наиболее острые. Тем не менее каждый, кто обратился к руководителю Высшего хозяйственного суда республики, получил исчерпывающий ответ. Учитывая важность темы и актуальность поднимаемых проблем, редакция, в свою очередь, обязуется информировать читателя о наиболее интересных судебных процессах, проводимых в хозяйственных судах, цель работы которых — обеспечение верховенства Закона.

Международная конференция

Диалог будет расширяться

Вчера в столичном отеле "Интерконтиненталь" завершила свою работу трехдневная международная конференция на тему "Центральная Азия в XXI веке: сотрудничество, партнерство и диалог", организованная Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с немецким Фондом имени Фридриха Эберта и Отделом информации и прессы НАТО.

Пулат ДАНИЯРОВ.

В ходе работы форума, проходившего в форме пленарных заседаний, были обсуждены вопросы, касающиеся вызовов, угроз и проблем обеспечения региональной безопасности в Центральной Азии, подходов ведущих стран мира к этим вопросам. Рассмотрены и другие аспекты, связанные с активизацией сотрудничества, партнерства и диалога как между государствами региона, так и мирового сообщества с ними.

Ведущие международные эксперты высказали свои мнения по вопросам кооперации региональных ресурсов, экономики стран региона, углубления регионального взаимодействия в политической, экономической, социальной и гуманитарной сферах.

Вот что сказал о Ташкентском форуме и его итогах заведующий Отделом внешнеполитических исследований КИСИ при Президенте Республики Казах-

стан Еркин ТУКУМОВ:

— Нынешний столь представительный и широкомасштабный международный форум, который проводится в столице Узбекистана, можно назвать еще одним важным звеном в усилении диалога между странами региона. По сути дела конференция стала значительным шагом в активизации этого диалога с точки зрения обеспечения общей безопасности и стабильности, который, как мы понимаем, нужен всем, кто живет в благодатном регионе, называемом Центральной Азией.

Ведь не случайно эта конференция проходит в обстановке, когда общерегиональная стабильность становится задачей. Это мы видим по войне в Ираке, Афганистане, событиям 11 сентября в США. Сегодня все понимают, что есть необходимость объединяться. Объединяться для того, чтобы решать общие задачи безопасности.

Говоря об обеспечении безопасности, хочу под-

черкнуть, что это понятие имеет более широкое толкование. Оно включает в себя не только борьбу с угрозами транснационального характера, такими, как терроризм, экстремизм, наркоторговля, нелегальная миграция людей, но и безопасность с точки зрения обеспечения экономического сотрудничества, являющегося важнейшим элементом общей безопасности. Конечно, его составляющими должны быть совместные действия по расширению связей в сфере культуры, гуманитарной области.

Отмечая статус нынешнего форума, хочу особо подчеркнуть, что его значимость повышает и то, что он проводится в Ташкенте, столице государства, играющего огромную роль в Центральной Азии, занимающего важное стратегическое положение в регионе, обладающего огромным экономическим и инвестиционным потенциалом. Потому что, наша конференция проходит в

Ташкенте, можно воспринимать как закономерность. Ваша столица тем самым становится своего рода центром притяжения сил, заинтересованных в обеспечении региональной безопасности в Центральной Азии.

Несомненно и то, что без роли Узбекистана обеспечить эффективность регионального сотрудничества невозможно. В системе обеспечения этой безопасностью Узбекистан — важнейшее звено.

Я думаю, что наши страны — Узбекистан и Казахстан — являются своего рода локомотивами в обеспечении региональной безопасности, которые должны объединиться и вместе добиваться общей цели. Мы должны стать центром притяжения для всех стран региона в этом важном вопросе.

Важность Ташкентского форума подчеркнул в беседе с корреспондентом "Народного слова" и научный сотрудник Института восточных и африканских ис-

следований (Университет Лондона) Захарий ТОМАС: — Мы все, участники нашей конференции, получили хорошую возможность встретиться в столь прекрасном городе, каким является Ташкент, и в свободной конструктивной обстановке обменяться мнениями по вопросам обеспечения региональной безопасности. Такие мероприятия очень важны для всех, кто занимается в своих сферах вопросами, связанными с Центральной Азией.

Особое я хотел бы подчеркнуть тональность выступлений участников. Практически все они направлены на ускорение интеграционных процессов, укрепление стабильности в регионе.

Итак, международный форум завершил свою работу. Но это ни в коей мере не означает перерыв в диалоге. Наоборот, как считают его участники, диалог продолжится, и есть все основания полагать, что он станет еще более углубляться и расширяться.

18 мая — Международный день музеев

Нынешнее — далеко не первое мое посещение Ангрнского городского музея. Он был основан 21 сентября 1960 года. С этого момента идет сбор, анализ, классификация экспонатов, рассказывающих об истории, природе края, городе горняков, металлургов, химиков — Ангрне.

Экспонаты ангрнского городского

Существенно пополнили фонд музея материалы, найденные во время археологических раскопок на территории Ангрнской промышленной зоны.

В 1962 году в южных отрогах Чаткальского хребта была обнаружена многослойная древняя стоянка первобытных людей периода палеолита — Кольбулак. Это один из древнейших памятников в Средней Азии. Найденные здесь материалы, экспонаты, фрагменты предметов домашнего обихода принадлежали людям, жившим в этих местах несколько десятков тысяч лет назад.

Сегодня краеведческий музей имеет три отдела: исторический, природы и отдел экспозиции художественной живописи. Экспозиции следуют одна за другой в хронологическом порядке. На стендах и витринах первого, исторического отдела экспонируются фрагменты предметов, найденных во время археологических рас-

копок, документы, снимки, орудия труда, предметы быта более позднего периода. В отделе природы представлен животный и растительный мир края. Со стендов, словно живые, смотрят на вас чучела животных на фоне местной флоры. Зал художественной живописи является, несомненно, гордостью музея. Здесь собраны картины, скульптуры как известных мастеров, так и художников, чьи имена, возможно, в будущем прославят их край.

Сотрудники музея постоянно занимаются сбором материала, пополнением музейного фонда. А для желающих школьникам уроки истории и природоведения с посещением городского краеведческого музея — далеко не редкость. В практику музейной работы давно вошло проведение здесь встреч с известными людьми города, ветеранами войны и труда, депутатами.

Иначе как энтузиастами,

влюбленными в историю своего края, сотрудников музея не назовешь. Это главный хранитель музея Асия Агтямова, старшие научные сотрудники Татьяна Мищенко, Дилара Пател, директор Любовь Илларионова. Правда, с горечью и сожалением они говорят, что богатейшему фонду музея, редким экспонатам, представляющим огромную историческую, научную, культурную ценность, угрожает порча и разрушение из-за проникающей в залы из подвала влаги. Знание давно нуждается в ремонте, и если не принять срочные меры, могут быть утрачены редкие экспонаты, памятники истории и культуры. По утверждению известного узбекского ученого-археолога Константина Крахмала, ведущего раскопки на городище Кольбулак, многие из них уникальны.

Павел СИЛИН, историк.

В Узбекистане осуществлен переход на новую, грантовую систему финансирования научных исследований и инновационных работ. Выполнена одна из основных задач, поставленных Указом Президента Ислама Каримова от 20 февраля 2002 года «О совершенствовании организации научно-исследовательской деятельности».

Для формирования программ научно-исследовательских работ и инновационных проектов на 2003 год был проведен республиканский конкурс. Итоги экспертизы представленных проектов и программы и методы повышения эффективности деятельности экспертных советов стали темой совещания, состоявшегося в Ташкенте. Оно было организовано Советом по экспертизе крупных научных и инвестиционных проектов Координационного совета по научно-техническому развитию при Кабинете Министров.

КАК ОЦЕНИТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ НАУЧНОЙ МЫСЛИ?

— В период, предшествующий проведению конкурса, совет подготовил предложения по приоритетным направлениям научно-технического развития и перечню наименований государственных научно-технических программ, разработал требования к материалам выдвигаемых проектов и формам их представления на конкурс, а также всю нормативно-правовую документацию, регламентирующую порядок проведения их экспертизы, — рассказывает председатель Совета по экспертизе крупных научных и инвестиционных проектов Темуру УСМАНОВ. — Было создано 20 экспертных советов по различным направлениям, в которые вошло около 300 ведущих ученых и специалистов республики, и сформирована компьютерная база данных 3000 независимых экспертов из 250 организаций.

Для качественной оценки поданных на конкурс проектов крайне важен правильный выбор критериев экспертизы. В ходе их выработки был тщательно изучен отечественный и зарубежный опыт в этой сфере. При отборе проектов фундаментальных исследований оценивается их научный уровень, принципиальная новизна, актуальность, значимость ожидаемых результатов для развития научного потенциала страны. Учитывается ресурсная база проекта, включая квалификацию и опыт исполнителей, наличие научно-технического задела и необходимой материально-технической базы, реальность сроков выполнения и объемов финансирования.

На конкурс поступило 2160 проектов. Было проведено 87 заседаний советов по научным направлениям, получено более 7 тысяч экспертных заключений. По результатам экспертизы оформлены рейтинговые ведомости по каждой из программ, представляющие собой перечень проектов в кодированном виде, расположенных по убыванию в соответствии с набранной суммой баллов. К участию в конкурсе были допущены проекты со средним рейтингом не ниже одной трети от максимального балла. В итоге гранты получили 1543 проекта, то есть 71,4 процента из всех представленных на рассмотрение. Как показывает анализ, тематика научных программ значительно расширилась, основательно обновился и список научных руководителей

и исполнителей проектов. Это подтверждает перспективность внедренной формы поддержки научно-технической деятельности, коренным образом отличающейся от старого, «базового» принципа ее финансирования.

Каковы причины того, что почти треть представленных проектов не прошла конкурс? Для ответа на этот вопрос был проведен анализ соответствующих им экспертных заключений. В области фундаментальных исследований в таких проектах отсутствует фундаментальность, принципиальная новизна и значимость результатов, а также наблюдается общий низкий научный уровень предполагаемых исследований. По проектам в области инновационной деятельности наиболее характерными причинами получения низких рейтинговых баллов являются отсутствие задела по опытно-конструкторским работам и объектов авторского права по избранной тематике, низкая вероятность использования результатов, не предполагается освоение технологии, производства продукции.

В большинстве таких случаев авторы стремились к необоснованному укрупнению проекта, что вело к потере его конкретности. Другая характерная причина — недостаточно квалифицированный уровень представляемых материалов, характеристик, показателей. Это говорит, в частности, о нехватке знаний и навыков в области менеджмента по доказательной разработке проекта и оформления требуемых документов.

Сейчас Совет по экспертизе занимается созданием методического обеспечения мониторинга текущих и заключительных отчетов по осуществляемым на полученные гранты исследованиям. Разрабатывается автоматизированная система экспертизы научных и инновационных проектов, которая позволит повысить ее конфиденциальность и объективность, обеспечить требуемый уровень анонимности. Все это будет способствовать дальнейшему развитию научно-технической деятельности в республике, главной задачей которой — повысить реальный вклад исследователей и технологов в развитие нашей страны, рост ее интеллектуального потенциала.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

ПОЛУЧЕН ОТВЕТ

СЧЕТЧИКИ — В КРЕДИТ, А УСТАНОВКА — СРАЗУ

В редакцию продолжают поступать письма с просьбой разъяснить условия установки приборов учета газа. Недопонимание и разночтения в основном касаются вопросов оплаты услуг по установке счетчиков и последующего погашения стоимости аппарата. Думается, что такого бы не произошло, если бы перед проведением столь массовой кампании службы РГП «Бошкоммунагаз» более тщательно подготовили комплексные бригады, призванные осуществлять вышеуказанные работы.

Судя по письмам читателей, при установке газовых счетчиков потребителям отдельные газовики называют и разные цены, и совершенно различные условия договора по эксплуатации и техническому обслуживанию приборов учета.

Вопросы, прозвучавшие в письмах наших читателей, мы передали в республиканское государственное предприятие «Бошкоммунагаз» и получили ответ, подписанный его генеральным директором Анваром Алиевым. Начнем со стоимости «голубого топлива». По информации Алиева, в 2003 году цена газа за 1,000 м³ по счетчику составляет 3,920 сумов, что на 13% выше прошлогодней. Согласно приложению № 4 Положения о порядке, ус-

тановке и эксплуатации приборов учета газа в квартирах и индивидуальных жилых домах все пользователи газа должны установить газовые счетчики. В этой связи мы попросили руководство «Бошкоммунагаз» еще раз уточнить условия установки.

«Приборы учета устанавливаются с последующей оплатой потребителем их стоимости в течение гарантийного срока, но не более 5 лет со дня установки счетчика, — пишет А. Алиев. — При установке приборов учета газа заключается двусторонний договор, где оговариваются стоимость установки аппарата (в частном жилье она составляет 4,403 сума, в квартирах многоэтажных домов — 3,888 сумов без наварива-

ния дополнительных труб), условия оплаты счетчика, а также технические обслуживания прибора учета газа. Следует подчеркнуть, что на сегодня цена счетчиков, поступивших по линии льготного кредита КНР, в зависимости от их типов колеблется от 33,75 до 36,15 долларов США. Стоимость будет меняться в зависимости от курса этой валюты, установленного Центральным банком РУ к суму на момент оплаты. Это не относится к счетчикам отечественного производства. Ремонт, замена аппаратов (если порча не произошла по вине пользователя) будут производиться за счет служб «Бошкоммунагаз».

Подготовила Людмила ГОРБУНОВА.

Откровенный разговор на важную тему

Вадим БИЧУРИН, Пулат ХАМДАМ.

Просторный зал заседаний Наманганского городского хокимията был до отказа заполнен предпринимателями из всех регионов области. Шло совещание по вопросам развития малого и среднего бизнеса.

За последние годы в области многое сделано для поддержки предпринимателей. В ре-

зультате возросла доля этого сектора экономики в валовом внутреннем продукте, которая достигла 40 процентов. В 2002 году субъектами МСБ произведено продукции на 18 миллиардов сумов.

За этот период создано 2,378 предприятий малого и среднего бизнеса и дехканско-фермерских хозяйств, что позволило создать 14,4 тысячи новых рабочих мест. Разумеется, есть

и проблемы. В частности, с обеспечением сырья, выделением кредитов, предоставлением пустующих зданий.

Эти и почти все другие проблемы предпринимателей нашли решение тут же, в зале. По каждому обращению хоким давал необходимые поручения соответствующим должностным лицам с указанием сроков исполнения.

Наманган.

ЭЛЕКТРОННЫЕ ВЕСЫ

- Торговые
- Автомобильные
- Вагонные
- Платформенные
- Лабораторные
- Дозаторы



Продажа, производство, модернизация, сервисное обслуживание.

ул. С.Азимова, 72а, тел.: 132-07-14, 132-07-21, факс 132-06-85.
E-mail: scales@ucd.uz www.ucdgroup.com www.ucd.uz

Спешите!!!

До 1 августа 2003 года



КОМПАНИЯ «УздЭУавто»

совместно с банком «Асака»

нагала реализацию автомобилей в кредит.

Первоначальный взнос составляет 60% от стоимости автомобиля, остальные 40% выплачиваются в течение двух лет с учетом 20% годовых.

Автомобили ждут вас в салонах официальных дилеров.

Игры честных, смелых и открытых душой

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Одними из первых в состязания включились пловцы. Правда, стартовать им пришлось не на голубых дорожках открытого 50-метрового бассейна, а в крытом, который в два раза короче. Причина — в оборудовании. Дело в том, что подогревать воду до необходимой температуры должно новое испанское оборудование, но из-за своей новизны аппараты не смогли сразу развить необходимую мощность и вода не успевала дойти до нужной температуры. Уже на следующий день проблему решили.

— Мы не вправе рисковать здоровьем детей, — говорит заместитель главного судьи состязаний М.Тошматов. — Родители доверили нам их, и мы должны оправдать доверие. Только так работают все на этих соревнованиях. Могут завестись мамы и папы: дети живут в хороших условиях, обеспечены питанием и не испытывают никаких трудностей. Каждый из

них думает только о победе, ну и, конечно, может быть, немного уже скучает по дому.

Откровенно говоря, времени скучать, похоже, у ребят нет. График их пребывания на хорезмской земле предельно плотный. Тренировки, выступления, экскурсии — все запланировано продуманно, исполняется с особой пунктуальностью и тщательностью. Буквально в мгновение ока решается любой вопрос. Я стал свидетелем такого случая. В спортивном комплексе Ургенчского университета был только один телефон — в принципе там больше и не надо. Но не для «Умид нихоллари». В одном из залов «выясняли отношения» баскетболисты, в другом — куражились, а о ходе соревнований секретариат игр должен получать информацию оперативно в полном объеме. Буквально через несколько часов была обеспечена бесперебойная связь.

— Организовано все на высшем уровне, — делится впечатлениями главный су-

дья соревнований по баскетболу среди мальчиков Ю.Пасхин. — Не знаю, как в других видах, но у нас все проходит без сучка и задоринки. Довольны все: тренеры, игроки, судьи. Кстати, о судействе. Организаторы поработали и здесь. Хотелось бы отметить, что, например, матчи баскетболистов обслуживают квалифицированные судьи, трое из которых имеют международную категорию. Это очень важно. Необходимо сегодня дать понять ребенку, что спорт — это прежде всего честность и порядочность, что здесь не должно быть понятия «засудили». Только так можно воспитать хорошего спортсмена, который будет не только побеждать, но стремиться сделать это открыто и честно. А ведь именно такую цель преследуют Игры — воспитать детей сильных, крепких и физически, и духовно.

Вторые республиканские спортивные игры школьников «Умид нихоллари» со старта взяли нужный темп и скоро приблизятся к своему апогею.



ВСЕ — ДЛЯ РАЗВИТИЯ ДЕТСКОГО СПОРТА

Менее чем за год на западной окраине города на площади без малого в 20 гектаров поднялся учебный комплекс и лабораторные корпуса, стадион с трибунами для 5 тысяч зрителей, закрытый и открытый плавательные бассейны, залы бокса и борьбы, теннисный корт под крышей, другие спортивные сооружения. Созданы все условия для физического воспитания молодежи и проведения соревнований самого высокого уровня почти по 20 видам спорта. С нового учебного года здесь готовит тренеров и учителей физической культуры в начальных классах общеобразовательных школ. Обрести спортивные специаль-



ности тут смогут 1050 юношей и девушек — почти вдове больше, чем намечалось первоначальным проектом. Это стало возможным благодаря тому, что в комплекс зданий колледжа был включен построенный годом раньше подполудеку современный центр спортивной гимнастики.

Еще до начала финалов республиканских игр школьников «Умид нихоллари-2003» в Хорезмской области произошло событие, которое не только непосредственно связано с этими массовыми соревнованиями, но и знаменательно для дальнейшего развития в древнем крае детского и юношеского спорта. Так специалисты и спортсмены оценивают вступление в строй действующих профессионального колледжа олимпийского резерва в Ургенче.

тани здорового, гармонично, духовно и физически развитого молодого поколения. Сегодня на прекрасных спортивных манежах этого уникального спортивного сооружения начали состязаться юные гимнасты, пловцы, теннисисты, гандболисты, легкоатлеты и другие участники игр школьников «Умид нихоллари-2003». Как говорится, по спортивной дорожке колледжа шагают новые чемпионы.

Тимур ШАМАКОВ, корр. УзА.

НА СНИМКАХ: эпизоды открытия в Ургенче профессионального колледжа олимпийского резерва.

Фото Рузмата ЖУМАНИЕВОВА, УзА.



ДАЙ СЧАСТЬЕ МНЕ...

Лилия СТРУНИКОВА.

«Судьба, прошу, не пожалей той женщине, которая...»

В этих пронзительных строчках стихотворения, переделанного на музыку, много душевной теплоты и искренности. Наверное, потому, что они связаны с самым главным — человеческим счастьем и благополучием. С женской судьбой, определенной жизнью. Милые, прекрасные, добрые, отзывчивые... Как много эпитетов можно подобрать к той, что составляет смысл существования мужчин. Но как часто удача обходит стороной женщину, которая самой природой предназначена для любви и радости. И тогда душа ее болит и кровоточит... «Душа женщины» — именно такое трогательное название получила и авторская программа журналистки Дильбар Мирходжиевой, существующая на канале ТТВ узбекского телевидения. Она — о судьбах разных героинь, выносящих на суд телезрителей свои проблемы. Тех, кто решил поделиться наболевшим в надежде на то, что людской совет и участие помогут им обрести покой и согласие, радость материнства и семейное благополучие.

Передача построена по принципу домино, в основу которого положен рассказ о светлом, добром начале, составляющем стержень человека, и противоположном, темном, что таится в тайниках души недоброжелательности, не задумываясь о том, для чего она живет.

Любовь, верность, преданность... Пожалуй, именно эти качества наиболее ценятся в семье. А если тебя предаст самый близкий человек? Стерпеть обиду, смириться, простить или уйти с гордо поднятой головой? И героини одной из передач Мирходжиевой решили это каждая по-своему.

Часто темы, поднимаемые передачей, хоть и считаются женскими, но, как правило, затрагивают одинаково всех людей. Взять хотя бы, к примеру, семейное счастье. Разве оно не волнует мужчин так же сильно, как и слабую половину человечества? Стремление быть счастливым в браке, в окружении семьи и детей не может оставить человека безучастным.

Рокковые ошибки молодости. Как часто они ломают судьбы и приносят несчастья в дом. Именно об этом поделились героини передачи, рассказавшие о страшных последствиях, которые приносит роковые браки. Как правило, это большие дети, страдающие тяжелыми формами разных недугов. О неминуемости такой расплаты за необдуманные решения говорят в передаче и медики, комментирующие подобные семейные истории. Веское слово на этот счет сказали и юристы, отметив, что на страже семьи стоит закон и подобные нарушения в браке юридически наказуемы.

Но бывает, что душа женщины поет от полноты счастья. И, встречая подобное в жизни, искренне хочется порадоваться за то, что утратила судьба, состоялась личность. Именно о такой героине рассказала одна из передач Дильбар, посвятив ее Халиче Мухитдиновой — преподавательнице Университета мировых языков, которая нашла себя и в профессии, и в семье обрела уважение и любовь. Что еще нужно женщине для счастья?!

Конечно, представление о нем может быть и другое. Былине осужденные женской колонии, о которых поведала одна из передач Мирходжиевой, после амнистии вернулись домой, к детям, осознав всю меру доверия, оказанного им государством и простившие их. Их дальнейшая судьба в их руках, и они надеются на то, что сумеют воспитать своих детей честными людьми.

Смотрите передачу «Душа женщины» два раза в месяц на канале ТТВ и оставайтесь с нами до следующей пятницы!

Вернисаж

Муза вдохновения

В Центре современного искусства открылась выставка «Художник и модель», посвященная Международному дню музеев. На ней представлена живопись, графика и скульптура, а на открытии был проведен мастер-класс среди именитых художников и студентов художественных учебных заведений.

Первые посетители вернисажа успели пройти по залам центра еще до начала мастер-класса. На суд любителей искусства предстали картины Е. Мельникова, А. Хатамова, М. Фазилова, М. Шуваловой, В. Хаповея и многих других художников. В своих работах они отразили женскую красоту, ее внутреннюю гармонию. Особенно интересными были картины В. Бурмакина в голубых, зеленых, розовых и желтых тонах. В них ярко отражена женская красота, одухотворенность, любовь.

Мастер-класс начался с того, что вокруг модели — 16-летней Аннелии Гарифудиной стали устраиваться художники, среди которых были В. Бурмакин, М. Фазилон, А. Пономарев. Хрупкая выпускница специализированного лицея (по специальности медицина) оказалась еще и мастером спорта по горным лыжам, а также моделью агентства «Фигаро». Национальный узбекский халат, красиво сползший с плеч, крупными складками спускался к ногам — она являла замечательную картину для кисти. Хотя среди художников были и те, кто творил карандашами. Процесс создания картины ока-

зался неожиданно интересным: из чего-то штрихованного и не совсем понятного очень скоро начала удаваться фигура девушки. А так как художники сидели вокруг юной модели, то у всех она получилась разная.

— Натурщица должна быть разной, — говорит художник-график Александр Пономарев. — В основном она являет собой женский идеал автора, и совсем необязательно, чтобы ее фигура была, как у манекенщицы. В каждой женщине есть изюминка, и если художник заметит ее, то главной его целью будет отразить неповторимость и непохожесть образа. Несмотря на это, его идеал приближен к Венере Милосской. Василий Хапов, чьи «Фигуры» девушек были представлены на экспозиции в фиолетовых тонах, также заметил, что нет понятия идеальной модели. Хотя предпочтения отдается стройным натурщицам.

Многие работы, созданные на мастер-классе, просто восхитили зачарованных зрителей. Столичные художники показали свое мастерство, молодцы — испробовали силы.

Екатерина БОНДАРЕНКО.

“TEZINTOM” УЗБЕКСКО-ГЕРМАНСКОЕ СП —

КРУПНЫЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬ НОВЕЙШИХ ВИДОВ СТРОЙМАТЕРИАЛОВ ПО СОВРЕМЕННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ — ПРЕДЛАГАЕТ СВОИМ КЛИЕНТАМ:

СВАЧУ «ПОД КЛЮЧ» КОМПЛИКТОВ КРЫШ РАЗЛИЧНЫХ ЦВЕТОВ ИЗ САМЫХ СОВРЕМЕННЫХ КРОВЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ:

- листовая и шпунтовая металлочерепица;
- чашкообразный профнастил трех разновидностей (высота профиля 19 мм);
- разнообразная алюцинк.

Размеры листов от 0,95 до 12 м. Вес 1 кв.м — 4,5 кг. Все комплекты изготавливаются на заводском оборудовании из импортного сырья.

СТЕНОВЫЕ ДЕКОРАТИВНЫЕ ПАНЕЛИ И ПОДСВЕТНЫЕ ПОТОЛКИ С УСТАНОВОЧНЫМИ ЭЛЕМЕНТАМИ ИЗ ТОЧНОСТИЛЬНОЙ СТАЛИ (0,5 мм) С РАДИОТЕПЛОИЗЛЯЮЩИМИ ПОКРЫТИЯМИ.

Красота и надежность

Адрес: г. Ташкент, ул. Мухитдинова, 1 (ТОЗМЗ-1). Ориентир: ст. м. «Буюк Ипак йули».

Тел.: (998-71) 162-42-47, 162-78-59, 162-42-74. Факс 162-41-05. E-mail: tezintom@globalnet.uz

Цены на продукцию СП «Тезинтом» значительно снижены.

НАМЕСНЫЕ РАЗНОЦВЕТНЫЕ ПОЛИМЕРНЫЕ ПОКРЫТИЯ по технологии фирмы «МЕД» (Германия), устойчивые к агрессивным средам и деформациям, на любые изделия из металлов и электропроводящих пластмасс.

ВЫСОКОУДОЖЕСТВЛЕННЫЕ КОВАННЫЕ ИЗДЕЛИЯ, ИЗГОТОВЛЕННЫЕ НА ОБОРУДОВАНИИ ФИРМЫ «НЕВО»: ажурные решетки, кружевные перила, великолепные двери, ворота, светильники и другое.

ТАШКЕНТСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР МИКРОХИРУРГИИ ГЛАЗА

Ставит в известность о преобразовании в **РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ ЦЕНТР МИКРОХИРУРГИИ ГЛАЗА**

на основании Указа Президента Республики Узбекистан № 3214 от 26 февраля 2003 года со всеми вытекающими из этого юридическими последствиями.

Юридический адрес: г.Ташкент, ул.Буюк ипак йули, 178.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

предлагает новые краткосрочные депозиты в долларах США.

Сроки хранения - 3 и 6 месяцев
Минимальная сумма - 300 долларов США
Прогрессирующая процентная ставка - 3 - 5% годовых

Удобные и гибкие сроки!

Чем больше внесено средств, тем больше проценты!

Проценты выплачиваются исключительно в долларах США!

А также продолжает прием валютных средств на депозиты со сроком хранения от 1 до 2 лет по ставке 4 - 6% годовых.

Мы считаем себя ответственными за благосостояние тех, кто доверяет нам управление своими сбережениями.

Национальный банк — гарантия сохранности и доходности Ваших денег!

Контактные телефоны: 137-62-83, 137-62-81.
www.nbu.com

товар сертифицирован

Следующий номер газеты выйдет 20 мая, во вторник.

Коллектив акционерной компании «УзгеоНЕФТЕгаздобыча» выражает глубокие соболезнования главному специалисту Игорю Михайловичу Ванзину в связи со смертью его матери **ВАНЗИНОЙ Анны Георгиевны.**

Народное слово
Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Олий Мажлиси Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 166. Заказ Г-298. Объем 2 печ. л. Тираж 8963. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, «Халқ сўзи»), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, «Халқ сўзи»), А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, «Народное слово»), Л. КУЧЕРЕНКО, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Г. ПРОХОРЕНКО, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (отв. секретарь, «Народное слово»), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ М. СУРИКОВОЙ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97; 133-48-04
Экономики — 133-67-98
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55
Регионов и связи с читателями — 136-09-67
Новостей — 133-95-01
Секретариат — 133-28-49
Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: <http://НС.uzrak.uz>
E-mail: slavo@uzrak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор Л. СТРУНИКОВА.
Дежурный У. КАРИМОВА.
Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, дом 41, газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника 1 2 3 4 5 6. Подписано в 2330